

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年正月十九 廿九雨水 2023年2月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24230号

9

星期四 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

开局即冲刺 奋战开门红

海南跨境金融服务不断优化,多项便利化措施全面落地实施 双向开放的金融新格局日渐形成

■本报记者 王培琳

近日,中国进出口银行海南省分行联合总行公司客户部牵头完成海南某资源类产业集团跨境并购项目的贷款发放、他行贷款资金归集等相关工作,为企业提供综合性跨境金融服务。该项目银行融资总金额2.16亿美元。

海南跨境金融服务越来越优化是海南金融开放的一个缩影。2023年海南省政府工作报告指出,双向开放的金融新格局日渐形成。

海南日报记者从中国人民银行海口中心支行了解到,今年,我省金融系统将聚焦全岛封关运作,做好压力测试,推进2025年全岛封关运作准备重点工作任务,为全岛封关运作做好金融配套制度设计,推动重点项目如期完成。先行先试有序推进各项改革试点工作,持续提升自贸港金融改革开放水平,更好统筹发展和安全,下好自贸港建设金融工作“先手棋”,为海南自贸港建设作出金融

新贡献。

人民银行海口中心支行统计数据显示,2022年,海南全省涉外收支规模呈高增长态势,规模达6241.11亿美元,同比增长63.8%;涉外收支逆差157.73亿美元,同比增长34.8%。全省人民币跨境收付金额合计1455.97亿元,创历史新高,同比增长160.65%。

人民银行海口中心支行行长、国家外汇管理局海南省分局局长方昕表示,改革创新、先试先行,海南金融业双向开放“快车道”更加畅通。

据介绍,一年来,便利优质企业经常项目资金收付、货物贸易特殊退汇免于登记、FDI境内再投资免于登记、跨国公司本外币一体化资金池等多项便利化措施全面落地实施,极大简化了金融机构和企业的业务办理手续,节约了大量的单证准备审核时间。

中国银行海南金融研究院资深研究员、海南自由贸易港金融学会跨境金融专业委员会主任王方宏表示,构

建金融双向开放格局是海南自贸港金融发展的题中之义,“两年多来,海南涌现出多项跨境金融创新产品,全面覆盖了经常项目和资本项目,对外向型企业尤其是跨国公司的吸引力逐渐加大。”

国家外汇管理局海南省分局相关负责人表示,从结构看,2022年全省经常项下涉外收支规模450.56亿美元,同比增长45.6%。其中,全省货物贸易规模408.5亿美元,同比增长56.8%。资本项下涉外收支规模173.54亿美元,同比增长142.2%,资本聚集与辐射能力极大增强。

王方宏表示,在战略意义上,海南金融双向开放格局的形成,为海南自贸港发挥国内国际双循环重要交汇点的作用提供了重要支撑,也为落实海南省委省政府提出的打造中国企业进入东南亚、东南亚企业进入中国市场“两个总部基地”提供了金融基础。

(本报海口2月8日讯)

获批上市的国产新冠治疗用药—— 海南先声药业先诺特韦片/利托那韦片 组合包装等药品被纳入医保支付范围

新华社北京2月8日电 据国家医保局最新消息,目前获批上市的国产新冠治疗用药已全部被纳入医保支付范围。其中,中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录,氢溴酸瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

2023年1月29日,国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

2023年1月30日,国家医保局印发文件,要求各省级医疗保障部门按照《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者

瑞米德韦片、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装上市。

据国家医保局医药管理司负责人介绍,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述2个药品都属于第十版诊疗方案范围。

1月30日,国家医保局印发文件,要求各省级医疗保障部门按照《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者

治疗费用医疗保障相关政策的通知》要求,将氢溴酸瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装2个药品临时性纳入本省份基本医保基金支付范围,支付至2023年3月31日。

同时,相关省份医保局要依法履行药品价格主管部门职责,按照《新冠肺炎治疗药品价格形成指引(试行)》做好相关药品首发报价受理和引导工作,公开价格构成信息,接受社会监督。

亩均工业产值595万元、税收100万元,成长为全市工业用地中产出效益最高的行业

海口生物医药产业聚链成势

海口医药产业规上工业
2022年 总产值完成 243亿元
占全市规上工业 总产值比重 33%

规模以上医药企业 58家
占全市规模以上企业 29.9%

医药高新技术企业 44家
占全市规模以上高新技术工业企业 50%

制图/张昕

■本报记者 郭萃

2月8日,在海口高新区齐鲁制药(海南)有限公司研发实验室内,企业药品研发人员游晓欣正和团队争分夺秒忙着新药的研发。

自从今年年初,齐鲁制药首批生物医药重大研发创新产品的关键辅料从西班牙抵达海口后,忙碌便成了游晓欣的常态。“这是一款肿瘤治疗新剂型药品的关键物料,该产品计划申报美国市场。”游晓欣说,“等这批进口药等了快3年,我们会加紧投入研发,早日进入中国市场。”

近段时间,海口生物医药行业接连传来好消息,除了全省生物医药研发用

物品进口联合监管创新机制的首个试点品种正式完成通关,高新区药企首批加工增值超30%免关税货物也顺利“二线出区”,为生物医药企业发展注入了新动能。

近年来,海口聚链成势,着力打造“千亿级生物医药产业集群”,坚持强龙头、补链条、聚集群,吸引药企纷纷前来布局,海口国家高新区药谷工业园已成为全国医药产业制度集成创新高地。

集聚发展 医药产业形成高地

2月8日上午,位于药谷工业园的海

下转A03版▶

全球动植物种质资源引进中转基地:

首单非主要农作物种子来“落户”

本报讯(记者 黄媛艳)18克黑麦草种子近日顺利从瑞士进口至全球动植物种质资源引进中转基地,这也是三亚崖州湾科技城协助企业进境的首个非主要农作物品种。

该批黑麦草种子2022年10月28日取得农业农村部植物苗种进口审批许可,11月25日取得国(境)外引进农业种苗检疫审批许可。种子于2023年1月24日到达北京口岸,2月5日到达三亚崖州湾科技城交付申请企业。后续企业将用该批种子进行发芽率、四

唑、净度分析和其他植物种子鉴定等相关检测,开展国际种子检验协会(ISTA)能力验证,为建设ISTA认可的实验室做准备,持续提升园区种子质量检验能力,探索建立与国际接轨的种子检验服务平台。

据了解,2022年三亚崖州湾科技城聚焦种质资源引进中转基地“常规引种”业务已进入常态化运作阶段,下一步园区将积极协同各方用好即将建成投用的隔检中心平台,探索跨部门协同审批、进一步优化审批流程,为引种业务的深入推进开展制度创新。

中转基地业务落地,协助企业完成玉米、大豆等多单常规引种中转业务;实现首单“特许引种”业务落地,为进一步探索制度集成创新积累实践经验。

三亚崖州湾科技城管理局创新合作部部长陈浩表示,当前全球动植物种质资源引进中转基地“常规引种”业务已进入常态化运作阶段,下一步园区将积极协同各方用好即将建成投用的隔检中心平台,探索跨部门协同审批、进一步优化审批流程,为引种业务的深入推进开展制度创新。

儋州将推出3条东坡文化古迹研学旅行线路

H4 关注东坡文旅大会

本报那大2月8日电(记者曹马志)儋州将紧扣首届中国(海南)东坡文化旅游大会活动主题,发挥文旅行业优势,联动海口、澄迈、临高等相关市县,推出3条东坡文化古迹特色研学旅行线路。这是海南日报记者从2月8日下午举行的首届中国(海南)东坡文化旅游大会儋州分会场协调推进会上获悉的。

据介绍,此次东坡文化古迹研

学旅行团,将围绕东坡3年海南生活,将东坡居儋期间的诗词、教育、农耕、医药、美食、艺术等多领域进行串联整合,以“东坡琼州记忆”为文化主线,主要通过旅游协会、省内旅行社和教育部门联合组织,以观礼、沉浸体验、古迹参观、现场教学等形式开展,推进旅游产业跨界融合。

儋州市旅文局相关负责人介绍,首届中国(海南)东坡文化旅游大会活动期间,儋州还将和眉山、杭州等东坡文化旅游联盟城市相互推送研学旅行线路和研

学旅行团。

此次东坡文化古迹研学活动指导单位由省旅游和文化广电体育厅、儋州市人民政府主办,儋州市委宣传部、儋州市旅游和文化广电体育局承办。



扫码查看3条
东坡文化古迹研学
旅行线路



舞剧《白鹭南飞》首演

2月8日晚,由省委宣传部、省演艺集团、三亚市委宣传部联合出品,省民族歌舞团创排的民族舞剧《白鹭南飞》在省歌舞剧院首演。

本报记者 张茂 摄

(相关报道见A04版)

起跑冲刺 开局争先

天涯时评
C919亮相
三亚凤凰机场

2月8日,执行“上海浦东—三亚—哈尔滨”航线长航程运行能力验证试飞任务的C919飞机在三亚凤凰国际机场短暂停留。据悉,凤凰机场是C919飞机典型航线和长航程运行能力验证试飞机场之一,此次航线演示将模拟整个航班的运行过程,为C919飞机后续投入商业运行奠定坚实基础。图为C919飞机从凤凰机场起飞,前往哈尔滨。
文/本报记者 李艳玲 图/本报记者 王程龙

尺。换言之,能否实现“开门红”影响后续工作节奏,关系全年的高质量发展。而实现“开门红”,离不开勇冲刺的热情。就在近日,省委常委会召开会议,强调“安逸建不成自由贸易港,悠闲换不来高质量发展”,发人深省的表述,为我们以什么样的精神状态开局起步定了调,就是要以超常规的紧迫感,以一刻不放松的姿态,以开局就冲刺的状态,奋力实现“开门红”“全年红”。

从工作部署,到现实场景,可见,“冲刺”是一种要求,也是一种自觉,是开好局、起好步必须有的精神状态。“冲刺”二字,极具攻坚力、行动力,其传递出的是,对使命的敬畏,对机遇的珍惜,对短板的自省。海南自贸港建设,作为一项伟大事业,不是敲锣打鼓就能实现的。尤其当前,“抢人才、抢招商、大开放、大改革”等任务紧迫,关山千万重,按部就班不行,常规应对也不行,必须开弓满弦、全力冲刺。

一年之计在于春。好的开始,是成功的一半。一年目标任务的如期乃至提前完成,需要在一季度打牢基础,树好标